

## В КОНЦЕ НОМЕРА

### ДИПКУРЬЕРЫ

### АЛЕКСАНДРА

### НЕВСКОГО

Донесение, отправленное новгородскому князю с пограничного пункта семьсот с лишним лет назад, стало предметом изучения современных историков. Это одна из десяти берестяных грамот, найденных в этом сезоне археологической экспедицией Академии наук СССР, Московского университета и Новгородского музея.

Комментируя находку, руководитель экспедиции, член-корреспондент Академии наук СССР, профессор МГУ В. Л. Янин сказал:

— Обнаруженный в ходе раскопок берестяной свиток рассказывает об организации пограничной службы на рубежах с Литвой. Это очень важный документ, расширяющий наши представления о городках, которые были построены Александром Невским в 1238 году. Вот в одном из таких поселений и написано военное донесение. У редкой находки еще одна удивительная особенность. Тем же самым почерком была написана еще одна берестяная грамота, найденная на территории этого же Троицкого раскопа пять лет назад. И она тоже содержала сведения на военную тему. Можно сделать вывод, что Александр Невский и его преемники регулярно получали донесения от своих людей, находящихся на ближних границах с Литвой.

Профессор обратил внимание еще на одну существенную деталь: из семисот десяти берестяных грамот, найденных за все годы раскопок в городе на Волхове, только две написаны наемным писцом. Это обстоятельство свидетельствует о том, что грамотность была широко распространена среди всех слоев населения Древней Руси.